



臺灣 南投

關懷異鄉收容人 人醫志工齊獻力

2023.06.25

文／楊秋玫、徐銀娘 攝影／徐銀娘

彰化慈濟人醫會二十一位醫護人員與彰化區二十二位慈濟志工，一同前往移民署南投收容所進行義診和義剪服務。

彰化人醫領隊陳俊志醫師感恩諸位志工利用假日來承擔義診善舉；郭顯懋醫師感恩眾人分工合作，祝福義診順利圓滿，大家都福慧雙修；最後由最資深的人醫合心幹事張梨琴仔細叮嚀注意事項後，每個人各就各位。

此次有七位醫師、七位護理人員、七位藥師，也都早早抵達現場，與志工們將所有器材與藥品預作一番檢視。

兩組牙科診療床包含洗牙機，在八年前由藥師鄭振財護持供團隊使用。熟悉機臺操作的鄭藥師，一到場隨即協助檢查管子噴水接頭有無問題？出水速度是否正常？也清楚電磁閥如何檢查與更換。經驗豐富的他，同時指導擔任牙助的志工如何配合牙醫師在為患者洗牙時，握持噴水的管子，用心傳承經驗不遺餘力。

鄭振財藥師分享，早期面臨人力不足的問題，幾位資深的醫療夥伴，透過醫師公會邀請有意願的醫師撥空支援中部各地的義診，那種奮鬥的情誼比誰都珍貴相惜。「臺中區人力較充足，後來承擔起苗栗南庄義診。此次移民署南投收



六月二十五日移民署南投收容所義診活動上，熟悉牙科設備的鄭振財藥師協助檢查器材，同時向牙助志工分享經驗。



黃博鴻牙醫師為病人治療牙齒問題。

容所義診，臺中人醫團隊一樣跟著輪，還每個月都來支援彰化區或南投區的義診，真的是令人感恩不盡。」臺中區、彰化區、南投區三地的人醫會互相支

援，將人醫之愛帶入到需要的地方。

第二次來參加移民署收容所義診的牙科醫師黃博鴻，應楊奕先牙醫師的邀約同來服務。

兩位醫師為收容人進行洗牙、補牙的處理，比較嚴重的就予以就醫建議，好讓所方人員帶到醫療院所做進一步的拔牙後續治療。

已經住在臺灣三十年的保全人員元姊（化名），以流利的越南語和中文協助雙向溝通，為家鄉同胞服務，同時協助醫師了解病人的各種症狀，這也是她第三度支援收容所義診上的翻譯工作。另一位協助翻譯的是擔任收容人班長的瓦恩（化名），兩人貢獻一己之力，回饋慈濟義診和慈濟人的關懷。

彰化人醫郭顯懋發願要當上人的手和腳，善用醫療專業協助師父膚慰眾生，十四年前受證成為彰化人醫會的第一顆種子，如今與十幾位受證醫師親如兄弟，共同承擔彰化寒士義診、社區義診、個案往診，以及移民署義診，也支援各處慈濟活動的醫療救護站駐點服務。

「慈濟志工實踐付出無所求的大愛，真正讓我感受當醫師的成就和歡喜，這是一份光榮的使命，所以我常邀醫師朋友一起來感受這份法喜。」他說當了醫師好像什麼都不缺，但心裡頭卻總有一絲遺憾，後來體悟——原來缺了「付出」，所以現在一定把握因緣行菩薩道，讓生命更有意義。🌱



彰化人醫郭顯懋醫師看診時，通曉越南語及中文的收容所保全人員從旁協助翻譯。攝影／楊秋玫



領藥區的志工們核對藥單後，在藥袋上以英文仔細書寫藥名及服用方式。